

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Фирсовой И.И. «Государственная и общественная деятельность видных представителей дворянского рода Чертковых во второй половине XVIII – начале XX вв.» представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация Фирсовой Ирины Игоревны посвящена исследованию роли представителей дворянского рода Чертковых, оценке их вклада в военную, государственную и культурную историю России. Предметом исследования выступает деятельность представителей дворянского рода Чертковых, занимавших крупные военные и административные должности в Российской империи, являвшихся активными участниками общественной и культурной жизни страны заявленного в теме диссертации периода. В контексте данного, представляемая к защите работа вносит существенный вклад в научное осмысление и изучение истории российского дворянства XVIII – начала XX вв.

Отметим, что предпринятый Фирсовой И.И. в своей работе анализ деятельности видных представителей дворянского рода Чертковых позволяет восполнить имеющиеся в науке пробелы, определить их роль в развитии Российского государства, подчеркнуть значимость их деятельности на региональном уровне.

В представленном автореферате Фирсовой И.И. удалось грамотно представить структуру и основное содержание своей диссертации. Все разделы автореферата выполнены качественно, имеют четкие, логически и содержательно выверенные формулировки. Грамотно и емко сформулированы цель и задачи исследования, а также основные положения, выносимые на защиту, причем просматривается логическая взаимосвязь между ними и общей характеристикой новизны исследования. Также обращает на себя внимание проведенный Фирсовой И.И. обстоятельный историографический анализ рассматриваемой проблематики исследования, в котором учтены более-менее значительные исследования, имеющие отношение рассматриваемой теме.

Наиболее существенные результаты исследования Фирсовой И.И. обладающие научной новизной заключается в том, что в представляемой ей диссертации на основе широкой источниковой базы впервые предпринято специальное комплексное исследование роли дворянского рода Чертковых в государственной и общественной жизни России второй половины XVIII –

начала XX вв. Особую значимость для исторической науки представляет подготовленное Фирсовой И.И. генеалогическое древо Чертковых, в котором выделяется две крупные родовые линии. Реконструирована родовая ветвь Чертковых, представители которой родились в Воронежском крае и способствовали его развитию. Также установлены семейные связи Чертковых с другими знаменитыми дворянскими фамилиями – Тевяшовыми, Голицыными, Строгановыми, Львовыми и др.

Кроме того, в рамках проведённого Фирсовой И.И. исследования были выявлены факторы, способствовавшие успешной военной, административной и общественной деятельности дворян Чертковых. Проведена систематизация разрозненных материалов, посвященных отдельным представителям рода, что позволило представить ценные биографические сведения, рассмотреть основные достижения Чертковых в различных сферах деятельности.

Фирсовой И.И. было привлечено большое количество новых документальных архивных источников, позволивших сделать соответствующие выводы по теме работы и внести тем самым существенный вклад в изучение истории российского дворянства XVIII – начала XX вв. и её ярких представителей. Так, например, при работе над исследованием Фирсовой И.И. удалось выявить неопубликованные материалы, связанные с представителями семьи Чертковых. Прежде всего, это рукописные источники, хранящиеся в РГБ, а именно – фонд рукописей 435, содержащий биографические материалы В.Г. Черткова, его дневники и записные книжки, творческие рукописи, переводы.

Анализ методологической составляющей представленной в автореферате работы показывает применение Фирсовой И.И. в своём диссертационном исследовании комплекса общенаучных и специально-исторических методов, таких как системный, аналитический, критический, сравнительно-исторический, историко-генеалогический и историко-генетический, историко-типологический и историко – биографический, статистический анализ и др.

В части апробации результатов исследования стоит отметить наличие достаточной публикационной базы самой Фирсовой И.И. (7 публикаций с общим объемом 2,2 п.л. в том числе в 4 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК Минобрнауки РФ) в которых автор отразил основные положения и выводы своей диссертационной работы.


Нет сомнений в том, что проведённое Фирсовой И.И. научное исследование отражённое в его диссертационной работе имеет высокую степень востребованности как в профессиональной научной среде, так и в

части проведения дальнейших исследований по истории России второй половины XVIII - начала XX века в контексте изучения общего исторического пространства данной эпохи.

В итоге, следует признать, что диссертация Фирсовой И.И. «Государственная и общественная деятельность видных представителей дворянского рода Чертковых во второй половине XVIII – начале XX вв.» является выполненной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научная проблема ранее не получившая своего предметного изучения. Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям «Положением о порядке присуждения ученых степеней», а его автор Фирсова Ирина Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Рецензент:

Кандидат исторических наук, доцент (по специальности «Отечественная история»), доцент кафедры истории и историко-культурного наследия институт культуры, истории и права
ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет имени И.А. Бунина»


_____ Шукин Денис Васильевич

«03» июля 2024 г.

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет имени И.А. Бунина»
399770, Липецкая область, г. Елец, ул. Коммунаров, д. 28.

тел. 8 (47467) 2-21-93; 6-02-37:

e-mail: MAIN@ELSU.RU

Шукин Денис Васильевич:

тел.: 8 (47467) 2-21-93

e-mail: dionysios@yandex.ru

